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Der schiefe Turm bleibt stehen -
PISA zwischen Hysterie und heilsamem Schock

Teilnehmerstaat

Klaus-B. Giinther
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Abb. 1: Gesamtskala Lesekompetenz der SchiilerIlnnen
der teilnehmenden Linder
(aus: Dt. PISA-Konsortium 2001, 106)
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1.1 Griinde

Die Griinde fiir das relativ schwache Ab-
schneiden sind schnell benannt: Der Anteil
der deutschen SchiilerInnen, die nicht die als
Mindestlevel definierte Lesekompetenzstu-
fe erreichen liegt mit knapp 25% im inter-
nationalen Vergleich sehr hoch (vgl. Abb. 2)

— 10% erreichen, nicht einmal Kompetenz-
stufe 1 (s. Abb. 3) —und trégt wesentlich zu
dem unterdurchschnittlichen Abschneiden
der deutschen Stichprobe bei.

Zwar liegt auch der Anteil der deutschen
SchiilerInnen, die die hochste Lesekom-
petenzstufe 5 erreichen, knapp unter dem
Durchschnitt (s. Abb. 3), doch kann man da-
mit nicht die Schockreaktion erklaren.
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Abb. 3: Prozentanteile von SchiilerInnen < Kompetenz-
stufe I/= Kompetenzstufe V (aus: Dt. PISA-Konsortium

2001, 102).
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Abb. 2: PISA-Teilnahmestaaten nach Anteil der SchiilerInnen, die nicht die Mindestlesekompetenz-
stufe erreichen (aus: Dt. PISA-Konsortium 2001, 398).
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1.2 Risikogruppen

Der Anteil der leseschwachen SchiilerIn-
nen ist nicht gleichmiBig verteilt, sondern
konzentriert sich auf die Haupt- und Son-
derschiilerInnen — die deutsche PISA-Stich-
probe enthilt nur knapp 50 SchiilerInnen an
Lernbehindertenschulen — sowie diejenigen
mit Migrationshintergrund mit Anteilen an
funktionellen Analphabeten zwischen einem
Drittel und der Hélfte (s. Abb. 4).
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Abb. 4: Lesekompetenzniveau der deutschen SchiilerInnen nach Schularten (aus: Dt. PISA-Konsortium 2001, 456).
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2. Was und wie wird in der PISA-Lesestudie untersucht?

Stufe V

Stufe IV

Stufe Il

Stufe Il

Stufe |

Subskal i itteln” bskala Textt Interp n" Subskala Reflektieren und Bewerten®™
Aufgaben ouf der jeweiligen Kompe erfordern vom Leser ..
... verschiedene, tief eingebettete In- ein vollstindiges und detailliertes .. die kritische Bewertung oder das

formationen 2u lokalisieren und ge-
ordnet wiederzugeben. Ublicherweise
ist der Inhalt und die Form des Textes
unbekannt, und der Leser muss ent-
nehmen, welche Information im Text
fiir die Aufgabe relevant ist.

... mehrere eingebettete Informatio-
nen zu lokalisieren, Ublicherweise ist
der Inhalt und die Form des Textes
unbekannt.

... Einzelinformationen herauszusu-
chen und dabei 2.T. auch die Bezie-
hungen dieser Einzelinformationen
untereinander zu beachten, die meh-
rere Voraussetzungen erfiillen. Die
Auswahl wird durch auffallende und
konkurrierende Informationen er-
schwert.

... eine oder mehrere Informationen
zu lokalisieren, die beispielsweise aus
dem Text geschlussfolgert werden
miissen und die mehrere Vorausset-
zungen erfillen missen. Die Auswah!
wird durch einige konkurrierende In-
formationen erschwert.

... eine oder mehrere unabhangige,
aber ausdriicklich angegebene Infor-
mationen zu lokalisieren. Ublicherwei-
se gibt es eine einzige Voraussetzung,
die von der betreffenden Information
erfillt sein muss, und es gibt, wenn
dberhaupt, nur wenig konkurrierende
Infarmationen im Text,

Verstehen eines Textes, dessen Format
und Thema unbekannt sind.

... 2B. das Auslegen der Bedeutung
von Sprachnuancen in Teilen des Tex-
tes, die unter Beriicksichtigung des
Textes als Ganzes interpretiert werden
miissen. Andere Aufgaben erfardern
das Verstehen und Anwenden von
Kategorien in einem unbekannten
Kontext.

... die in verschiedenen Teilen des
Textes enthaltenen Aussagen zu be-
riicksichtigen und zu integrieren, um
eine Hauptidee zu erkennen, eine
Beziehung zu verstehen oder die Be-
deutung eines Wortes oder eines Sat-
zes zu schlussfolgern. Beim Verglei-
chen, Kontrastieren oder Kategori-
sieren miissen viele Merkmale beriick-
sichtigt werden. Oft ist die erforder-
liche Information nicht auffallend
oder es gibt andere Textschikanen,
wie zB. Ideen, die das Gegenteil zu
einer Annahme ausdriicken ader ne-
gativ formuliert sind.

... 2.B. das Erkennen eines wenig auf-
fallend formulierten Hauptgedankens

Bilden von Hypothesen, unter Zuhil-
fenahme von speziellem Wissen, Ty-
pischerweise verlangen Aufgaben die-
ses Niveaus vom Leser den Umgang
mit Konzepten, die der Erwartung
widersprechen,

... 2B, die kritische Bewertung eines
Textes oder das Formulieren von Hy-
pothesen dber Information im Text,
unter Zuhilfenahme von formalem
oder allgemeinem Wissen. Leser mis-
sen ein akkurates Verstehen von lan-
gen und komplexen Texten unter Be-
weis stellen.

... entweder Verbindungen, Vergleiche
und Erkidrungen, oder sie erfordern
vom Leser, bestimmte Merkmale des
Textes zu bewerten. Einige Aufgaben
erfordern vom Leser ein genaues Ver-
standnis des Textes im Verhaltnis zu
bekanntem Alltagswissen,

Andere Aufgaben verlangen kein
detailliertes Textverstindnis, aber er-
fordern vom Leser, auf wenig verbrei-
tetes Wissen Bezug zu nehmen. Der
Leser muss die relevanten Faktoren
teilweise selber ableiten.

... 2B, einen Vergleich von mehreren

eines Textes. Andere Aufgaben erfor-
dern das Verstehen von Beziehungen
oder das Erfassen ciner Bedeutung
innerhalb eines Textteils auf der Basis
von einfachen Schlussfolgerungen.
Aufgaben auf diesem Niveau, die ana-
loges Denken beinhalten, erfordern
blicherweise Vergleiche oder Kontras-
te, die auf nur einem Merkmal des
Textes basieren.

... das Erkennen des Hauptgedankens
des Textes oder der Intention des
Autors bei Texten Gber bekannte The-
men. Der Hauptgedanke ist dabei ent-
weder durch Wiederholung oder durch
friiheres Erscheinen im Text auffallend
formuliert.

gen zwischen dem Text und
uber den Text hinausgehendem, Wis-
sen. Bei anderen Aufgaben miissen
Leser auf ihre personlichen Erfahrun-
gen und Einstellungen Bezug nehmen,
um bestimmte Merkmale des Textes
2u erkldren. Die Aufgaben erfordern
ein breites Textverstandnis.

... 2.B. eine einfache Verbindung zwi-
schen Information aus dem Text und
weit verbreitetem Alltagswissen her-
zustellen. Der Leser wird ausdricklich
angewiesen, relevante Faktoren in der
Aufgabe und im Text zu beachten.

Abb. 5: Die Anforderungen der Subskalen und ihre Zuordnung zu den Kompetenzstufen.
(aus: Dt. PISA-Konsortium 2001, 89),
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Die thematisch angelegten Leseaufgaben
gliedern sich in verschiedene Fragestellun-
gen, die jeweils einer von drei Subskalen —
Informationen ermitteln, textbezogenes In-
terpretieren und Reflektieren und Bewerten
(Abb. 5) — mit Kompetenzstufen von I (--)
bis V (++) zugeordnet sind (Abb. 5.1-3.).

An den Subskalen und ihrer Zuordnung zu
den Kompetenzstufen lasst sich deutlich

forum

erkennen, dass der PISA-Studie ein rein ko-
gnitives Lesekonzept zugrunde liegt. Grund-
legende schriftsprachliche Kompetenzen
werden fraglos vorausgesetzt und allein da-
nach gefragt, wie der Leser verschiedene

im Text enthaltene Informationen verste-
hen, verkniipfen, interpretieren und reflektie-
ren kann.

Kompetenz-
stufe

Erwerbstitige Bevilkerung 3
631 Wie viele Personen im Erwerbsalt

[030{033)

{

Zahl der Personen an, nicht den Prozentsatz.)

—

er standen dem Arbeitsmarkt nicht zur Verfiigung? (Gib die

l/;mamia und die Herzogin 4

608
(0451 0,45) mit dem Buchstaben A und die H

mit dem Buchstaben H dar.

540

— (051 /052) €in, um zu zeigen, wo sich Aman.

die Herzogin ungefahr befinden,
der Prinz auftritt.

Der Regisseur bestimmt die Positionen
der Schauspieler auf der Bithne. In einer
Zeichnung stellt der Regisseur Amanda

Fiige A und H in die folgende Zeichnung

erzogin

da und
wenn

Tschadsee 3a

Mit ungefihr welchem Jahr beginnt das Diagramm in Abbildung 17

478
(0,65 / 0,63)

p
| Tschadsee 2
Wie tief ist der Tschadsee heute?

A Etwa zwei Meter.
B Etwa funfzehn Meter,
C Etwa fiinfzig Meter.

D Er ist vollstandig verschwunden,
E Diese Information wird nicht gegeben.

Turnschuhe 5
An einer Stelle in dem Artikel hei

L 405 _
(0.76 / 0.63)

\‘_Wclchc Kriterien sind dies?

it es: Ein guter Sportschuh sollte vier Kriterien erfiillen.”

vy

Die Werte an den Verbindungslinien zwische:
Lo hrscheinlichkeit erforderliche Fahi

Durchschnitt) und deutschen Losungshaufigkeiten an.

n den Beispielen

und d

' Die Aufgabenstamme (Texte) zu den einzelnen Aufgaben b

und der Fahigkeitssdule geben das fir eine 62-prozentige
ie Werte in Klammern die relativen internationalen (OECD-

efinden sich im Anhang B.

Abb. 5.1: Beispiele der Zuordnung zu den Kompetenzstufen fiir die Subskala Informationen ermitteln 1

(aus: Dt. PISA-Konsortium 2001, 91)°

1 Die Aufgaben Tschadsee und Erwerbstitige Bevélkerung werden im anschliefenden Abschnitt dargestellt
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Kompetenz- rEmerbﬂatige Bevilkerung 4
stufe In welchem Teil des Baumdiagramms wiren die in der unten stehenden Tabelle aufgelis-
/\/\ teten Personen, wenn uberhaupt, enthalten?

’_ o ;?L ] Antworte, indem du jeweils das zutreffende Kastchen in der Tabelle ankreuzt.

Das erste Kreuz wurde bereits fir dich gemacht.

Dem Arbeits- _Dem Arbeits- Dem Arbeits- Unter keine

v markt zur markt zur markt Kategorie
Verfligung Verfligung micht zur fallend
stehend:  stehend:nicht  Verfiigung

beschiiftigt™  beschaftigt” stehend”

Ein Teilzeitkeliner, 35 Jahre

Eine Geschaftsfrau, 43 Jahre, mit einer
fe3t— 558 60-Stunden-Woche
i (0.521053) Ein Vollzeitstutient, 21 Jahre

508 FEin Mann, 28 Jahre, der vor kurzem seinen
0,57 [ 0,58) Laden verkauft hat und jetzt Arbeit sucht

1 Eine Frau, 55 Jahre, die nie berufstatig

war eder sein wollte

Eine Grolmutter, BO Jahre, die immer

noch jeden Tag ein paar Stunden am

Marktstand ihrer Familie arbeitet

— J
Technologie 1
Unterstreiche den Satz, der erklart, was die Australier taten, um zu entscheiden, wie mit den
eingefrorenen Embryonen verfahren werden sollte, die dem bei einem Flugzeugabsturz ums
Leben gek nen Paar geharten.

pp—
Tschadsee 6
| Fiir diese Frage musst du Inf i aus Abbildung 1 und Abbildung 2 verbind

Oo0O0O00X
oooOooad
oooooo
ooOooOooo

Das Verschwinden von Nashorn, Nilpferd und Auerochse aus den Felsmalereien in der
Sahara geschah

A zu Beginn der letzten Eiszeit.
B in der Mitte des Zeitraums, als der Tschadsee seinen hischsten Wasserstand hatte,
C nachdem der Wasserstand des Taschadsees ber tausend Jahre lang gefallen war,

\ D zu Beginn einer ununterbrochenen Trockenzeit.

ar7

" 0563/ 061) — Erwerbstitige Bevilkerung 1

In welche beiden Hauptgruppen wird die Bevolkerung im Erwerbsalter unterteilt?

A Beschiftigte und Nichtbeschaftigte.

8 Im Erwerbsalter und nicht im Erwerbsalter.

C Vollzeitbeschaftigte und Teilzeitheschiftigte.

D Dem Arbeitsmarkt zur Verflgung stehend und dem Arbeitsmarkt nicht 2ur Verfiigung
stehend.

o
-

e
Turnschuhe 1
Was will der Verfasser mit diesem Text zeigen?

L 356 |
(0,85 0,78)

A Die Qualitdt vieler Sportschuhe ist sehr viel besser geworden,

B Man soll am besten nicht Fulbball spielen, wenn man unter zwalf Jahre alt ist.

C Junge Menschen erleiden wegen ihrer schlechten kirperlichen Verfassung immer
mehr Verletzungen.

D Fiir junge Sportler ist es sehr wichtig, gute Sportschuhe zu tragen.

Die Werte an den Verbindungslinien zwischen den Beispielen und der Fihigkeitssdule geben das fir eine 62-prozentige
Losungswahrscheinlichkeit erforderliche Fahigkeitsniveau und die Werte in Klammern die relativen internationalen [OECD-
Durchschnitt) und deutschen Losungshaufigkeiten an.

Abb. 5.2: Beispiele der Zuordnung zu den Kompetenzstufen fiir die Subskala Textbezogenes Interpretieren
(aus: Dt. PISA-Konsortium 2001, 92).
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Kompetenz-

stufe

AvA

L

05
¢ = (0,14 /0,14)

581

[ (045/049) |

486

{ (064/0863) | kinnen, etwa als schriftliche Beschreibung, als Tortendiagramm, als Balkendiagramm oder

|
(0,68 / 0,64)

402

" lorslogo) |
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PLAN International 4b
1996 war Athiopien eines der drmsten Linder der Welt.

Wenn du diese Tatsache und die Informationen in der Tabelle bedenkst, wodurch Izsst sich
deiner Meinung nach der Umfang der Aktivitdten von PLAN International in Athiopien,
verglichen mit den Aktivitdten in anderen Lindern, erkldren?

—
Graffiti 6b
Man kann dariiber sprechen, was in einem Brief steht (seinen Inhalt).

Man kann iiber die Art und Weise sprechen, wie ein Brief geschrieben ist (seinen Stil),

Unabhingig davon, welchem Brief du zustimmst: Welcher Brief ist deiner Meinung nach
besser? Erklare deine Antwort, indem du dich auf die Art und Weise bezichst, wie einer oder

beide Briefe geschrieben sind.
. I

Erwerbstitige Bevilkerung 7 1
Die Informationen iiber die Struktur der erwerbstétigen Bevilkerung werden als Baumdia-
gramm dargestellt, hitten aber auch auf verschiedene andere Arten dargestellt werden

als Tabelle.

Das Baumdiagramm wurde wahrscheinlich gewihlt, weil es sich besonders gut eignet fiir
die Darstellung

A der Verdnderungen im Zeitverlauf,
B der GriiBe der Gesamtbevilkerung des Landes.
C der Kategorien innerhalb jeder Gruppe.

L D der GriBe jeder Gruppe.

-
Graffiti 6a

Weichem der beiden Briefe stimmst du zu? Begriinde deine Antwort, indem du mit deinen

:i_genen Worten wiedergibst, was in einem oder in beiden Briefen steht.

”y

Turnschuhe & W
Sieh dir diesen Satz an, der fast am Ende des Artikels steht. Er wird hier in zwei Teilen
wiedergegeben.
WUm kleinere, aber schmerzhafte Beschwerden, wie 2.B. Blasen und (erster Teil)
sogar Risswunden oder Pilzinfektionen zu verhindern ..*
. Muss der Schuh das Verdunsten von Schweill erméglichen und [zweiter Teil)
auBere Feuchtigkeit am Eindringen hindern.”
Welche Bezichung besteht zwischen dem ersten und zweiten Teil des Satzes?
Der zweite Teil

A widerspricht dem ersten Teil.

B wiederholt den ersten Teil.

C veranschaulicht das Problem, das im ersten Teil beschrieben wird.

D bietet die Losung fiir das Problem, das im ersten Teil beschrieben wird. )

Die Werte an den Verbindungslinien zwischen den Beispielen und der Fahigkeitssiule geben das fiir eine 62-prozentige
Losungswahrscheinlichkeit erforderliche Fahigkeitsniveau und die Werte in Klammern die relativen internationalen [OECD-
Durchschnitt) und deutschen Losungshdufigkeiten an,

! Die Aufgabenstimme (Texte) zu den einzelnen Aufgaben befinden sich im Anhang B.

Abb. 5.3: Beispiele der Zuordnung zu den Kompetenzstufen fiir die Subskala Reflektieren und Bewerten
(aus: Dt. PISA-Konsortium 2001, 93).
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2.1 Exemplarische Darstellung
zweier PISA-Aufgaben

Um eine Vorstellung iiber die Art der Auf-
gaben der PISA-Lesestudie zu gewinnen,
wurden exemplarisch zwei Aufgaben aus-
gewdhlt, ndmlich Tschadsee als eher leich-
te und Erwerbstétige Bevolkerung als eher
schwere Gesamtaufgabe.

2.1.1 Tschadsee (aus: MPI1 2000a, 3ff)
Abbildung 1 zeigt die Schwankungen des
Wasserstandes des Tschadsees in der Sahara
in Nordafrika. Wahrend der letzten Eiszeit,
etwa 20.000 v. Chr. verschwand der Tschad-
see vollstdndig. Um etwa 11.000 v. Chr. Ent-
stand er wieder neu. Heute hat er etwa den

gleichen Wasserstand wie 1.000 n. Chr.

30 o

Tiefe in Metern

20 4

10 o

™
Tschadsee:

Schwankungen des
‘ Wasserstandes

-
_‘-_-"_"‘-_—

L~

\._‘_‘-
-
W

10 000 v. Chrd
8 000 v. ChfY
6000 v. Chrs

4000 v. Chr
2 000 v. Chr
1000 n. Chr.

Abbildung 2 zeigt Felsmalereien (alte Zeichnungen oder Malereien, die an den Winden von Héhlen gefunden wur-
den) aus der Sahara und Verdnderungen in der Struktur der Tierwellt.

Felsmalereien aus der Sahara und Veranderungen in der Strukiur der Tierwelt
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Nilpferd
Auerochse
Elefant
Giraffe
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Hund

Pferd

Kamel

0oo 7 000 6000 5000
Chr. w. Chr. w. Chr. v. Chr.

.- 21324231733

4000 3000 2000 1000 0 1000
w. Chr, . Chr, v. Chr. w. Chr. n. Chr,
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Frage 1: Wie tiefist der Tschadsee heute?
A Etwa zwei Meter.
B Etwa fiinfzehn Meter.
C Etwa fiinfzig Meter.
D Er ist vollstindig verschwunden.
E Diese Information wird nicht
gegeben.

Frage 2: Mit ungefihr welchem Jahr beginnt
das Diagramm in Abbildung 1?

Frage 3: Warum hat sich der Autor entschie-
den, das Diagramm an dieser Stelle begin-
nen zu lassen?

Frage 4: Abbildung 2 geht von der Annahme
aus, dass
A die Tiere in den Felsmalereien zu dem
Zeitpunkt, als die Malereien entstan-
den, in diesen Gebiet vorkamen.
B die Kiinstler, die die Tiere malten,
hochbegabt waren.
C die Kiinstler, die die Tiere malten,
weite Strecken zuriicklegen konnten.
D es keinen Versuch gab, die Tiere zu
zdhmen, die in der Felsmalerei abge-
bildet wurden.

forum

Frage 5: Fiir diese Frage musst du Informa-
tionen aus Abbildung 1 und Abbildung 2 ver-
binden.

Das Verschwinden von Nashorn, Nilpferd
und Auerochse aus den Felsmalereien in der
Sahara geschah

A zu Beginn der letzten Eiszeit.

B in der Mitte des Zeitraums als der
Tschadsee seinen hochsten Wasserstand
hatte.

C nachdem der Wasserstand des
Tschadsees iiber tausend Jahre gefallen
war.

D zu Beginn einer unterbrochenen
Trockenzeit.
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2.1.2 Erwerbstatige Bevdlkerung (aus: MPI 2000a, 15ff)

Die Struktur der erwerbstitigen Bevélkerung,
Stand: 31. Mérz 1995 (in Tsd.)!

Bevalkerung i
( oD

16565

1
| 1

Dem Arbeitsmarkt zur Verfigung stehend Dem Arbeitsmarkt nicht zur Verfligung stehend’

1706,5 642 % 9499 358 %
T
[ 1
Beschiftigt Nicht beschiftigt
15784 92,5 % 128,1 5%
I
f ]
Vollzeit Teilzeit
12371 T84 % 3413 21,6 %
Vollzeitbeschiftigung Teilzeitbeschéftigung
suchend suchend
101,6 79,3 26,5 20,7 %
Vollzeitbeschiftigung Keine Vollzeitbeschiftigung
suchend suchend
23,2 6,8 % 3181 93,2 %
Anmerkungen
1. Anzahl der Personen in Tausend (Tsd.).
2. Die Bevilkerung im Erwerbsalter ist jert als Menschen zwischen 15 und 65 Jahren.

3. .Dem Arbeitsmarkt nicht zur Verfiigung stchend* bezieht sich auf Personen, die nicht aktiv Arbeit suchen
und/oder fir Arbeit nicht zur Verfligung stehen.
Frage I: In welche beiden Hauptgruppen wird die Bevélkerung im Erwerbsalter unterteilt?

A Beschiftigte und Nichtbeschéftigte.
B Im Erwerbsalter und nicht im

Erwerbsalter.
C Vollbeschiftigte und Teilzeit-

beschiéftigte.
D Dem Arbeitsmarkt zur Verfiigung stehend und nicht zur Verfiigung stehend.
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Frage2:s.u. 5

Frage 3: Wie viele Personen im Erwerbsalter

standen dem Arbeitsmarkt nicht zur Verfii-
gung? (Gib die Zahl der Personen an, nicht
den Prozentsatz.)

Frage 4: In welchem Teil des Baumdia-
gramms wdren die unten aufgelisteten Per-
sonen, wenn tiberhaupt, enthalten?

Antworte, indem du jeweils das zutreffende

Kastchen in der Tabelle ankreuzt.
Das erste Kreuz wurde bereits fiir dich ge-
macht.

forum

Ein Teilzeitkellner, 35 Jahre

Eine Geschéftsfrau, 43 Jahre, mit einer 60-
Stunden-Woche

Ein Vollzeitstudent, 21 Jahre

Ein Mann, 28 Jahre, der vor kurzem seinen
Laden verkauft hat und jetzt Arbeit sucht

Eine Frau, 55 Jahre, die nie berufstatig war
oder sein wollte

Eine GroAmutter, 80 Jahre, die immer noch
jeden Tag ein paar Stunden am Marktstand
ihrer Familie arbeitet

Dem Dem
Arbeits- Arbeits-
markt zur markt zur
Verfiigung  Verfigung
stehend: stehend:
beschaf- nicht be-

schafigt"

ODO00O00OX+4

OOo0O00O0

Dem
Arbeits-
markt nicht
2ur Ver-
fligung
stehend”

OO0o0O000

Unter keine

Kategorie
fallend

O00000
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Frage 5: Stelle dir vor, diese Informationen
tiber die Struktur der erwerbstitigen Bevol-
kerung wiirden jedes Jahr in einem Baum-
diagramm wie diesem veroffentlicht.

Unten sind die vier Bestandteile des Baum-
diagramms aufgelistet. Gib an, ob du erwar-
ten wiirdest, dass diese Bestandteile sich
von Jahr zu Jahr dndern oder nicht, indem
du ,,Veranderung* oder ,,Keine Verdnderung®
einkreist. Der erste Kreis wurde schon fiir
dich gemacht.

Frage 6: s. u. 5

Frage 7: Die Informationen iiber die Struk-
tur der erwerbstdtigen Bevélkerung werden
als Baumdiagramm dargestellt, hdtten aber
auch auf verschiedene andere Arten darge-
stellt werden kénnen, etwa in einer schriftli-
chen Beschreibung, als Tortendiagramm, als
Balkendiagramm oder als Tabelle.

Das Baumdiagramm wurde wahrscheinlich
gewihlt, weil es sich besonders gut eignet
fiir die Darstellung

A der Verdnderungen im Zeitablauf.

B der GroBe der Gesamtbevolkerung

des Landes.

C der Kategorie innerhalb jeder Gruppe

D der GroBe jeder Gruppe

Bestandteile des Baumdiagramms

Antwort

Die Beschriftung in jedem Kéastchen (z.B.

.Dem Arbeitsmarkt zur Verfigung stehend")

Veranderung f

Die Prozentsitze (z.B. ,64,2 %)

Verénderung / Keine Veranderung

Die Zahlen (z.B. ,2 656,5%)

Veranderung / Keine Veranderung

Die FulRnoten unter dem Baumdiagramm

Veranderung / Keine Veranderung
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3. PISA-orientierte Studie mit
horgeschadigten Schiilerinnen

Im Rahmen der Begleitforschung zum
Hamburger Bilingualen Schulversuch wur-
den 2002/2003 die beiden zuvor dargestell-
ten Aufgaben Tschadsee und Erwerbstitige
Bevolkerung fiir eine Kurzstudie adaptiert
und durch eine einer Realschulabschluss-
priifung fiir Mecklenburg-Vorpommern ent-
nommenen Kurzgeschichte zur Uberpriifung
des in der PISA-Konzeption kaum beriick-
sichtigten narrativen Verstédndnisses erginzt.
Diese PISA-Kurzuntersuchung wurde zu-
néchst in der Hamburger Schulversuchsklas-
se eingesetzt (Gilinther/Hennies & Gnerlich
2003) und dann durch Hennies (2005) zu ei-
ner Vergleichsstudie mit Schwerhdrigenklas-
sen erweitert. In diesem Rahmen wird nur
auf die Auswertung der beiden PISA-Aufga-
ben eingegangen, fiir die als Bezug die Pro-
zentwerte der richtigen Antworten der Deut-
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schen Stichprobe zur Verfiigung standen
(s. Abb. 6).

Betrachtet man die Ergebnisse in Tabelle 6,
lasst sich folgendes feststellen:

1. Fiir beide Aufgaben zusammengenom-
men erreichen die bilingual geforderten ge-
horlosen SchiilerInnen einen Anteil von 38%
der max. moglichen Punktzahl und liegen
damit nur 12% unter der 50%-Marke.

2. Gegeniiber der — zugegebener Mallen
nur durchschnittlich abschneidenden — Deut-
schen Stichprobe entspricht dies einem An-
teil von 77%!

3. Im Vergleich mit der leistungsstarken
Schwerhorigenklasse A erweist sich die Bi-
linguale Klasse insgesamt als deutlich tiber-
legen. Lediglich bei der leichteren Tschad-
see-Aufgabe schneiden die schwerhorigen
A-KlassenschiilerInnen um einen Prozent
unwesentlich besser ab.

Klasse Aufgabe Tschadsee Egev %?ksé?zfg Beide Aufgaben
Maximale Punktzahl 2523 100% 2766 100% 5289 100%
Dt. PISA-Stichprobe 1400 55% 1200 43% 2600 50%
Bilinguale Klasse (HH) 998 40% 1050 37% 2013 38%
Schwerhérigen-KI. A 1024 41% 697 25% 1721 33%
Schwerhorigen-KI. B 238 9% 282 10% 520 9%
Anteil der Richtigantworten der bilingualen Klasse bezogen auf die Deutsche Stichprobe:
Tschadsee: 71%, Erwerbstétige Bevélkerung 88%, Beide 77%.
Tab. 6: PISA-Vergleichsstudie mit Hérgeschadigten (n. Hennies 2006, 88)
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4. Die Schwerhorigen-Klasse B weist mit
knapp 10% richtiger Antworten Analpha-
betenniveau auf, d. h. die SchiilerInnen sind
zum Ldsen der PISA-Aufgaben nicht in der
Lage.

Auffillig ist, dass die bilingal-gehdrlosen
SchiilerInnen anders als die Deutsche Stich-
probe und die schwerhdrigen A-Klassen-
schiilerInnen, die mit 25% im Bereich unter-
halb des Mindestkompetenzniveaus liegen,
bei der als schwerer eingestuften Aufgabe
zur erwerbstdtigen Bevolkerung prozentual
nur unwesentlich weniger richtige Antwor-
ten geben als bei der leichteren Tschadsee-
aufgabe. Dies soll nachfolgend noch weiter-
gehend analysiert werden.

Tabelle 7 zeigt, dass die bilinguale Klas-
se sich bei der Bewiltigung der PISA-Aufga-
be in drei Kompetenzgruppen gliedert. Die

Spitzengruppe mit Florian, Katharina und
Anna ist prinzipiell zum Losung der Aufga-
ben auf allen Kompetenzstufen in der Lage,
auch wenn sich bei den einzelnen Aufgabe
zum Teil unterschiedliche Ergebnisse zeigen.
Auf der anderen Seite zeigt aber auch die
Gruppe der lernbehinderten Schiilernnen,
dass sie partiell Fragen bis zur Kompetenz-
stufe I1I richtig beantworten konnen. Auffal-
lig ist der anndhernd Totalausfall von Anna —
der starksten Schiilerin der Klasse — bei der
Tschadsee-Aufgabe, in der sie lediglich die
leichteste Frage 4 richtig beantwortet, die ih-
ren tatsdchlichen schriftsprachlichen Leis-
tungsstand in keiner Weise widerspiegelt.
Anzumerken ist auch, dass sowohl die mitt-
lere als auch die schwache Leistungsgruppe
mit der Tschadsee-Aufgabe insgesamt mehr
Schwierigkeiten hat als mit der schwereren
EB-Aufgabe.

Kompeterz | Informationen ermitteln Textbezogenes Interpretieren Reflektieren u. Bewerten
Schwierigkei Il 1l A" I Il 1 Vv 1l 1 v
Aufgabe ™ T2 EB3 T4 EB1 T5 EB4 EB5 EB7 | T3
Florian ++ - ++ ++ ++ ++ - e = +
Katharina ++ ++ + ++ ++ - + ++ ++ ++
Anna - - + ++ ++ - + ++ ++ -
Leon - - - ++ ++ 4+ + - - 4+
Kim - - + ++ + 4+ + + R N
Thomas - - + ++ - ++ + ++ - -
Vanessa ++ - + ++ - o = s i+ R
Justus - = + - - - - ++ 4 =

Tabelle 7: Ergebnisse der bilingual geforderten gehorlosen SchiilerInnen in ausgewdhlten PISA-Aufgaben, aufge-
teilt nach Kompetenzbereichen und Schwierigkeitsstufen (nach Hennies/Giinther & Gnerlich 2004).

T = Tschadsee-Aufgabe, EB = Aufgabe Erwerbstitige Bevolkerung

++ = richtige Antwort, + teilweise richtige Antwort, - = falsche Antwort
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Als Resilimee bleibt festzustellen, dass die
Gruppe der leistungsstarken bilingual-ge-
horlosen SchiilerInnen weitgehend auf dem
Normalniveau abschneidet und selbst die
schwéchsten Schiilerlnnen noch einen Zu-
gang zu den Aufgaben finden.

Dies leitet {iber zu der Frage, in welcher
Weise die mit der PISA-Studie gemessenen
Lesekompetenzen fiir den weiteren Lern-
und Ausbildungsweg der SchiilerInnen von
Bedeutung sind.
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4.Veranderungen in den
Lesekompetenzanforderungen bei
Berufsabschlusspriifungen - Beispiel
Maler und Lackierer

Die folgenden Beispiele fiir vormalige
und aktuelle Priifungsaufgaben in der Be-
reich der Maler und Lackierer stammen
aus Nordrhein-Westfalen und wurden uns
freundlicher Weise von der Leiterin des
Rheinisch-Westfilischen Berufskollegs fiir
Horgeschédigte Essen, OStDin Heide Klein-
oder, zur Verfiigung gestellt.

Die Maler/Lackierer wurden gewihlt, weil
sie traditionell eher als Berufe fiir schwéche-
re gehorlose Jugendliche galten (vgl. Schulte/
StrauBl & Giinther 1984).

Wir stellen im folgenden zunichst die aus-
gewdhlten Beispiele dar und kommentieren
sie anschlieBend.

14. Jahrestagung des DFGS
EJENMEIEIE] L2
Vor
o
|“|'N.| ull-:ln

info und Anmeldung:
Svlv ia Wolff - DFGS Tagu ng- HUBI - Phil Fak IV - Rehawiss.

den
mail: tag g@d'g rg - Fax u:m 2093-4529 - www.dfgs.org

N'DlllElH

0 pis 12

K I i ' N | (s ] I H
23./24. November 2007 nh-Hotel Weinheim

- Abteilung Gebardensprachpadagogik :

JJEIES

JEJLEIE)

DEUTSCHE!
F
F
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4.1 Beispiel Malerpriifungsaufgabe (vormalig)
lenpriifung - Maler und Lackierer - Ausbildungsschwerpunkt Maler - Technologie 1 - Teil a

a) Werkzeuge, Gerate, Maschinen und Anlagen

Welchen Vorteil haben Schieifteller mit Klettverschluss?

Man kann die Schleifmittel umweltschonend anbringen.
Man spart Schieifmittel.

Man kann den Schleifbelag einfacher wechseln.

R [

Man schleift gleichmaRiger.

N

Wozu hat das Schieifpapier Lécher?

a Zum Kihlen der Schleifmaschine

b Zum Staubabsaugen

c Zum Ablagern des Schleifstaubs

d Damit das Schleifpapier nicht verklebt Geati 365

3 Fur welche Arbeit braucht man diese Topfbiirste?

B L3
a  Anschleifen [ 7]
b Glatten
o
¢ Polieren
d Entrosten Grath 561

4 Wozu braucht man einen Auslaufbecher ?

a Zum Umfillen von Lackfarben
b Zum Bestimmen der Viskositat

¢ Zum Anriihren kleinster Farbmengen

d Als Farbbehilter bei Arbeiten auf Leitern
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4.1.1 Technische Mathematik, Fachbezogenes Rechnen, insbesondere
AufmaBrechnen (vormalig)

[Eine Korrosionsschutzbeschichtung wurde mit
ciner Nassschichtdicke von 160 1Jm aufgetragen.

Die Messung des Trockenfilms ergab 110 IJm.
Wieviel Prozent betrdgt die Abnahme der Schichtdicke?
Ausrechnung:

Umformulierung fiir gehorlose Auszubildende:

Ein Maler streicht eine Rostschutz-Beschichtung.
Nass-Schichtdecke: 160 Ym
Trockenfilmdecke: 110 Ym

Wieviel Prozent betrdgt die Abnahme der Schichtdecke?
Ausrechnung Ergebnis:
Abnahme der Schichtdicke in Prozent
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4.2 Malerpriifungsaufgabe (aktuell)

5. Die Wandflachen in Buro 1 werden mit Vliestapete (Eurorolle) beklebt. Die Tapete hat

einen Rapport von 24 cm.

i

1
X

1

10

6.30
5.70

RERTA

D 120,110,110 110, 120 AP

71

0y, 120 330

L 120 20,0 180 @0 1.20 330
" LRE] —

260
0, 570
.

A 280
0 0 B 570 ME)
L] %

ot

| 630

A

, 2 630

A

a) Berechnen Sie die Anzahl der Tapetenbahnen, die Sie zum Tapezieren der
Wandflache bendétigen. Die Bereiche Gber Tur und Fenstern werden fiir die

Berechnung nicht beriicksichtigt.

Die erforderlichen MaRangaben entnehmen Sie dem Kundenauftrag

(EG Grundriss)

b) Ermitteln Sie die Anzahl der Rapporte fir den Tapetenzuschnitt.
c) Ermitteln Sie die notwendige Bahnenldnge.

d) Ermitteln Sie die Anzahl der Bahnen pro Tapetenrolle.

e) Ermitteln Sie die Anzahl der Rollen zur Durchfiihrung der Tapezierarbeiten.

(erreichbare Punktzahl 10)

Ausrechnung:

Wenn man die beispielhaft ausgewéhlten
vormaligen und aktuellen Priifungsaufgaben
vergleicht, so fallen die gravierenden
Verianderungen in den Lesekompetenzanfor-
derungen auf. Die aktuellen Priifungs
aufgaben haben das gleiche Format wie die
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von uns ausgewdhlten PISA-Aufgaben. Be-
denkt man, dass Maler und Lackierer als bis-
lang fiir schwichere horgeschédigte Jugend-
liche geeignete Ausbildungsberufe galten,
dann zeigt sich die ganze Dramatik der ver-
dnderten Anforderungen.



Unabdingbare Voraussetzung ist eine mog-
lichst frithe und sichere Ausbildung der
schriftsprachlichen Basiskompetenz in re-
lativer Unabhéngigkeit von den lautsprach-
lichen Fahigkeiten. Ohne diese Basiskom-
petenz ist ein anwendungsbezogenes Lesen
(und Schreiben) nicht moglich. Nach dies-
beziiglichen Studien zu urteilen, scheint der
bilinguale Ansatz bessere Férdermdglich-
keiten zu bieten als klassische monolingua-
le Methoden (vgl. Giinther & Schéfke 2004;
Hennies 2006). Doch es geht nicht um eine
Fortsetzung der Methodendiskussion, son-
dern um neue Wege die schriftsprachlichen
Basis- und Anwendungskompetenzen bei
horgeschéddigten SchiilerInnen frithzeitg auf-
zubauen und langfristig zu sichern.

Prof. Dr. Klaus-B. Giinther
Humboldt-Universitdt zu Berlin
Unter den Linden 6

10099 Berlin
klaus-b,guenther@reha.hu-berlin.de
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